

Новиков А. Г.

МАСТЕР СОВЕТСКОЙ ПЕСНИ

Вечерняя Москва
г. Москва

22 НОЯ 1955

Живой отклик нашел у советских слушателей состоявшийся в зале имени Чайковского авторский вечер заслуженного деятеля искусств РСФСР, лауреата Сталинской премии А. Г. Новикова. Успеху концерта, в котором было исполнено много произведений талантливого композитора, немало способствовал сам автор, превосходно дирижировавший в первом отделении сочинениями крупной формы (поэма «Нам нужен мир» и фрагмент из кантаты «Звезда золотая») и аккомпанировавший певцам во втором отделении.

За четверть века музыкальной деятельности А. Новиков создал огромное количество произведений. Они привлекают своей народностью, самобытностью, подлинно национальным русским характером, широким жанровым разнообразием.

Генеральная тема творчества Новикова — тема советского патриотизма. Его сочинения отмечены высокой идейностью, любовью к своей Родине и родному народу, проникнуты горячим дыханием современности. Давно полюбили советским людям его песни «Россия», «Родина моя», «Слушай, вся страна родная» и многие другие. К ним примыкают мужественные, волевые, согретые искренним чувством произведения, славящие великую Коммунистическую партию, — «Песня о партии», «Есть такая партия», «Партия, слушай, родная».

Художником-гражданином, пламенным патриотом выступает А. Г. Новиков в произведениях, посвященных Советской Армии, славным бойцам — защитникам Родины. Свыше 60 песен написано композитором за годы Великой Отечественной войны, многие из них завоевали всенародное признание. Вспомним, как распевались в ту пору лирические фронтовые песни «Дороги» и «Краснотал»,

жизнерадостные «Вася-Василек» и «Самовары-самопалы».

Большое место в творчестве А. Новикова занимают песни о мирном труде советского народа и особенно песни молодежные. Заслуживает глубокого уважения постоянная приверженность композитора к молодежной теме, выраженная в таких произведениях, как «Песня молодых бойцов», «Сила молодая», «Вперед, молодежь», «Марш комсомольцев Москвы», «Марш трудовых резервов», «Песня московских студентов» и, наконец, «Гимн демократической молодежи», распеваемый на всех языках мира.

Очень интересны колхозные и лирические песни А. Новикова, лишенные какого бы то ни было налета сентиментальности. Их музыка всегда светла, народна, проникнута глубоким настроением.

Композитором созданы несколько песенных циклов, серия хоров на слова А. С. Пушкина, музыка к драматическим спектаклям и кинофильмам. Среди последних произведений А. Новикова — поэма «Нам нужен мир», ода Московскому государственному университету и недавно законченная музыкальная комедия «Левша» (по Лескову). Композитор всегда придает особое значение глубине и содержательности текстов своих песен, и неслучайно в числе его соавторов мы встречаем Э. Багрицкого, В. Гусева, В. Лебедева-Кумача, М. Исаковского, К. Симонова, А. Суркова, С. Алымова, А. Софронова, Л. Ошанина и других поэтов.

Многочисленная аудитория, собравшаяся в зале имени Чайковского, единодушными аплодисментами выразила свою любовь и уважение к творчеству одного из выдающихся советских композиторов.

В. Целиковский,
народный артист РСФСР.